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2. Пояснительная записка

 Перечень нормативных документов, используемых для составления рабочей программы:

- Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» (от 29 декабря 2012г. № 237-ФЗ); 

- Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (Утвержден приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 22 сентября 2011 г. № 2357)
- Примерная программа по предмету; 

- Авторская программа авторов УМК;
- Программа развития Коптяжевского филиала   МБОУ «Кирюшкинская СОШ» на 2011-2016 гг.;

- Основная образовательная программа муниципального образовательного учреждения «Кирюшкинская  средняя общеобразовательная школа» Бугурусланского района;

- Федеральный перечень учебников, утвержденных, рекомендованных к использованию в образовательном процессе;

- Учебный план МБОУ Кирюшкинская  СОШ 2014-2015 учебного года, федеральный базисный учебный план.

Адресная направленность программы: для общеобразовательной школы, начальный уровень, 2-4  классы
Целью курса является формирование универсальных учебных действий, отражающих потребности ученика начальной школы в информационно-учебной деятельности, а также формирование начальных предметных компетентностей в части базовых теоретических понятий начального курса информатики и первичных мотивированных навыков работы на компьютере и в информационной среде, в том числе при изучении других дисциплин.

Задачами курса являются:
· формирование системного, объектно-ориентированного теоретического мышления;

· формирование умения описывать объекты реальной и виртуальной действительности на основе различных способов представления информации;

·  овладение приемами и способами информационной деятельности;

· формирование начальных навыков использования компьютерной техники и современных информационных технологий для решения практических задач.

Следует отметить, что курс информатики в начальной школе вносит значимый вклад в формирование и развитие информационного компонента УУД, формирование которых является одним из приоритетов начального общего образования. Более того, информатика как учебный предмет, на котором целенаправленно формируются умения и навыки работы с информацией, может быть одним из ведущих предметов в формировании УУД.
Содержательные линии обучения информатике в начальной школе соответствуют содержательным линиям изучения предмета в основной школе, но реализуются на пропедевтическом уровне. По окончании обучения учащиеся должны демонстрировать сформированные умения и навыки работы с информацией и применять их в практической деятельности и повседневной жизни.

Информационные процессы рассматриваются на примерах передачи, хранения и обработки информации в информационной деятельности человека, живой природе, технике. В процессе изучения информатики в начальной школе формируются умения классифицировать информацию, выделять общее и особенное, устанавливать связи, сравнивать, проводить аналогии и др. Это помогает ребенку осмысленно видеть окружающий мир, более успешно в нем ориентироваться, формировать основы научного мировоззрения.

Во втором классе дети учатся видеть окружающую действительность с точки зрения информационного подхода. В процессе обучения в мышление и речь учеников постепенно вводятся термины информатики (источник/приемник информации, канал связи, данные и пр.). Школьники изучают устройство компьютера, учатся работать с электронными документами.

В третьем классе дети учатся видеть окружающую действительность с точки зрения информационного подхода: изучают представление и кодирование информации, ее хранение на информационных носителях. Вводится понятие объекта, его свойств и действий с ним. Дается представление о компьютере как системе. Школьники изучают устройство компьютера, осваивают информационные технологии: технологию создания электронного документа, технологию его редактирования, приема/передачи, поиска информации в сети Интернет. Учащиеся знакомятся с современными инструментами работы с информацией (мобильный телефон, электронная книга, фотоаппарат, компьютер и др.), параллельно учатся использовать их в своей учебной деятельности. Понятия вводятся по мере необходимости, чтобы ребенок мог рассуждать о своей информационной деятельности, рассказывать о том, что он делает, различая и называя элементарные технологические операции своими именами.

В четвертом классе рассматриваются темы «Мир понятий» и «Мир моделей», формируются представления учащихся о работе с различными научными понятиями, также вводится понятие информационной модели, в том числе компьютерной. Рассматриваются понятия исполнителя и алгоритма действий, формы записи алгоритмов. Дети осваивают понятие управления собой, другими людьми, техническими устройствами (инструментами работы с информацией), ассоциируя себя с управляющим объектом и осознавая, что есть объект управления, осознавая цель и средства управления. Школьники учатся понимать, что средства управления влияют на ожидаемый результат, и что иногда полученный результат не соответствует цели и ожиданиям.

В процессе осознанного управления своей учебной деятельностью и компьютером, школьники осваивают соответствующую терминологию, грамотно выстраивают свою речь. Они учатся узнавать процессы управления в окружающей действительности, описывать их в терминах информатики, приводить примеры из своей жизни. Школьники учатся видеть и понимать в окружающей действительности не только ее отдельные объекты, но и их связи и отношения между собой, понимать, что управление — это особый, активный способ отношений между объектами. Видеть отношения между объектами системы — это первый активный шаг к системному взгляду на мир. А это, в свою очередь, способствует развитию у учащихся начальной школы системного мышления, столь необходимого в современной жизни наряду с логическим и алгоритмическим. Логическое и алгоритмическое мышление также являются предметом целенаправленного формирования и развития в четвертом классе с помощью соответствующих заданий и упражнений.

Сроки реализации программы: Курс рассчитан на 102 часа: 34  часа в 2 классе, 34 часа в 3классе, 34 часа в 4 классе. Количество уроков в неделю: 1. 

3. Общая характеристика учебного предмета и учебного процесса

Рабочая  программа по информатике составлена на основе программы курса информатики для 2-4 классов начальной общеобразовательной школы Н.В. Матвеевой, Е.Н. Челак, Н.К. Конопатовой, Л.П. Панкратовой, Н.А. Нуровой, Москва БИНОМ лаборатория знаний, 2012 г
В рабочую программу внесены следующие изменения:

В связи с тем, что в учебном плане общеобразовательного учреждения 34 учебных недели во 2 - 4  классах, то на программу вместо 105 часов отводится всего 102 часа. Уменьшение часов происходит за счет резерва времени.
Общая характеристика учебного процесса: 
Организация учебного процесса – классно-урочная.

Технологии: здоровьесберегающие, проблемного обучения, развивающего обучения, индивидуально-личностного обучения, развитие исследовательских навыков.

С целью  обеспечения непрерывности образовательного процесса в дни отсутствия на занятиях учащихся по причине неблагоприятных погодных условий,  в дни, пропущенные по болезни,  а также в период карантина или сезонных вспышек инфекционных заболеваний и т. п. организуется дистанционное обучение в следующих формах:

- через сайт школы;

- через общение с помощью электронной почты учащихся, педагогов;

4. Место учебного предмета в учебном плане
Учебный предмет «Информатика» включен в учебный план за счет вариативной части. Рабочая программа курса «Информатика» начального общего образования рассчитана на 102 часа (3 года обучения, 1 час в неделю, 34 часа в год).
 Планируется в I четверти - 9 часов, во II - 7, в III - 10, в IV – 8

  5. Ценностные ориентиры содержания учебного предмета

Современный ребенок погружен в новую предметную и информационную среду. Однако нельзя воспитать специалиста в области информационных технологий или программиста, если не начать обучение информатике в младших классах. В отличие от прошлых времен, действительность, окружающая  современного  ребенка,  наполнена  бесчисленным множеством созданных человеком электронных устройств. В их числе компьютер, мобильные телефоны, цифровой фотоаппарат, цифровые видеокамеры, плееры, декодеры и т. д. В этих условиях информатика в начальной школе необходима не менее, чем русский язык и математика.
На уроках информатики школьники осознанно и целенаправленно учатся работать с информацией (осуществлять ее поиск, анализировать, классифицировать и пр.), отличать форму от содержания, т. е. смысла, узнавать и называть объекты окружающей действительности своими именами в терминах информатики. Изучение информатики направлено на развитие образного и логического мышления, воображения, математической речи, формирование предметных умений и навыков, необходимых для успешного решения учебных и практических задач и продолжения образования.
На уроках информатики при наборе текстов в текстовом редакторе учащиеся овладевают умениями правильно писать (поскольку все ошибки компьютер выделяет красным подчеркиванием и предлагает правильно написанное слово). Обучаясь работе на компьютере, дети составляют письменные тексты-описания и повествования небольшого объема, овладевают основами делового письма (написание записки, адреса, письма).
Исходя из того факта, что разговор с детьми о числах, информации и данных, способах и инструментах их хранения и обработки не может происходить па чисто абстрактном уровне, и математика, и информатика непосредственно связаны с содержанием других дисциплин начального образования. 
Таким образом, информатика в начальной школе выполняет интегрирующую функцию,  формируя знания и умения по курсу информатика и мотивируя учащегося к активному использованию полученных знаний и приобретенных умений при изучении других дисциплин в информационно образовательной среде школы.
6. Личностные, метапредметные и предметные результаты освоения информатики

С учетом специфики интеграции учебного предмета в образовательный план конкретизируются цели выбранного курса «Информатика» в рамках той или иной образовательной области для достижения личностных, метапредметных и предметных результатов.

Личностные результаты.

Эти требования достигаются под воздействием применения методики обучения и особых отношений «учитель — ученик»:

· готовность и способность к саморазвитию, сформированность мотивации к обучениюи познанию;

· ценностно-смысловые установки обучающихся, отражающие их индивидуально-личностные позиции;

· социальные компетенции;

· личностные качества

Метапредметные результаты.

Эти требования достигаются при освоении теоретического содержания курса, при решении учебных задач в рабочей тетради и на компьютере, при выполнении проектов во внеурочное время — это освоение УУД:

· познавательных;

· регулятивных;

· коммуникативных;

· овладение межпредметными понятиями (объект, система, действие, алгоритм и др.)

Предметные результаты.

Эти требования достигаются при освоении теоретического содержания курса, при решении учебных задач в рабочей тетради и на компьютере, при выполнении заданий и проектов во внеурочное время

С точки зрения достижения планируемых результатов обучения наиболее ценными являются следующие компетенции, отраженные в содержании курса:

· наблюдать за объектами окружающего мира; обнаруживать изменения, происходящие с объектом, и учиться устно и письменно описывать объекты по результатам наблюдений, опытов, работы с информацией;

· соотносить результаты наблюдения с целью, соотносить результаты проведения опыта с целью, т. е. получать ответ на вопрос «Удалось ли достичь поставленной цели? »;

· устно и письменно представлять информацию о наблюдаемом объекте, т. е. создавать текстовую или графическую модель наблюдаемого объекта с помощью компьютера с использованием текстового или графического редактора;

· понимать, что освоение собственно информационных технологий (текстового и графического редакторов) является не самоцелью, а способом деятельности в интегративном процессе познания и описания (под описанием понимается создание информационной модели текста, рисунка и др.);

· выявлять отдельные признаки, характерные для сопоставляемых объектов; в процессе информационного моделирования и сравнения объектов анализировать результаты сравнения (ответы на вопросы «Чем похожи?», «Чем не похожи?»); объединять предметы по общему признаку (что лишнее, кто лишний, такие же, как..., такой же, как...), различать целое и часть. Создание информационной модели может сопровождаться проведением простейших измерений разными способами. В процессе познания свойств изучаемых объектов осуществляется сложная мыслительная деятельность с использованием уже готовых предметных, знаковых и графических моделей;

· решать творческие задачи на уровне комбинаций, преобразования, анализа информации при выполнении упражнений на компьютере и компьютерных проектов;

· самостоятельно составлять план действий (замысел), проявлять оригинальность при решении творческой конструкторской задачи, создавать творческие работы (сообщения, небольшие сочинения, графические работы), разыгрыватьвоображаемые ситуации, создавая простейшие мультимедийные объекты и презентации, применять простейшие логические выражения типа: «...и/или...», «если... то...», «не только, но и...» и давать элементарное обоснование высказанного суждения;

· овладевать первоначальными умениями передачи, поиска, преобразования, хранения информации, использования компьютера; при выполнении интерактивных компьютерных заданий и развивающих упражнений — поиском (проверкой) необходимой информации в интерактивном компьютерном словаре, электронном каталоге библиотеки. Одновременно происходит овладение различными способами представления информации, в том числе в табличном виде, упорядочения информации по алфавиту и числовым параметрам (возрастанию и убыванию);

· получать опыт организации своей деятельности, выполняя специально разработанные для этого интерактивные задания. Это задания, предусматривающие выполнение инструкций, точное следование образцу и простейшим алгоритмам, самостоятельное установление последовательности действий при выполнении интерактивной учебной задачи, когда требуется ответ на вопрос «В какой последовательности следует это делать, чтобы достичь цели? »;

· получать опыт рефлексивной деятельности, выполняя особый класс упражнений и интерактивных заданий. Это происходит при определении способов контроля и оценки собственной деятельности (ответы на вопросы «Такой ли получен результат?», «Правильно ли я делаю это?»), нахождении ошибок в ходе выполнения упражнения и их исправлении;

· приобретать опыт сотрудничества при выполнении групповых компьютерных проектов: уметь договариваться, распределять работу между членами группы, оценивать свой личный вклад и общий результат деятельности.

7. Требования к уровню подготовки учащихся, оканчивающих начальную школу
знать/понимать

· основные источники информации;

· назначение основных устройств компьютера; 

· правила безопасного поведения и гигиены при работе инструментами, бытовой техникой (в том числе с компьютером);

уметь
· кратко рассказывать о себе, своей семье, друге – составлять устную текстовую модель;

· составлять небольшие письменные описания предмета, картинки (о природе, школе) по образцу с помощью текстового редактора;

· составлять алгоритм решения текстовых задач (не более 2–3 действий);

· распознавать изученные геометрические фигуры и изображать их на экране компьютера;

· сравнивать различные объекты реальной действительности по размерам, взаимному расположению в пространстве и выражать эти отношения с помощью схем;

· определять признаки различных объектов природы (цвет, форму) и строить простые графические модели в виде схемы, эскиза, рисунка; 

· различать объекты природы и изделия; объекты живой и неживой природы;

· различать части предметов и отображать их в рисунке (схеме);

· выполнять инструкции (алгоритмы) при решении учебных задач;

· определять цель своей деятельности, осуществлять выбор варианта деятельности, осуществлять организацию в соответствии с составленным планом (алгоритмом) собственной трудовой деятельности, и уметь отвечать на вопросы «Что я делаю?», «Как я делаю?» и осуществлять самоконтроль за ее ходом и результатами; 

· получать необходимую информацию об объекте деятельности, используя рисунки, схемы, эскизы, чертежи (на бумажных и электронных носителях);

· создавать модели несложных объектов из деталей конструктора и различных материалов, используя знания и умения, приобретенные в учебной деятельности и повседневной жизни;

· использовать телефон, радиотелефон, магнитофон и другие аудио, видео и мультимедийные средства коммуникации;

· работать с разными источниками информации (словарями, справочниками, в том числе на электронных носителях).

· сравнивать и упорядочивать (классифицировать) объекты по разным признакам: длине, площади, массе, вместимости и пр.; 

· обогащать жизненный опыт, удовлетворять свои познавательные интересы, осуществлять поиск дополнительной информации о родном крае, родной стране, нашей планете с помощью непосредственного наблюдения, измерения, сравнения и используя мультимедийные средства обучения;

· самостоятельно использовать всевозможные игры и электронные конструкторы, тренажеры;   

· осуществлять сотрудничество в процессе совместной работы над компьютерными проектами и презентациями;

· решать учебные и практические задачи с применением возможностей компьютера;

· осуществлять поиск информации с использованием простейших запросов;

· изменять и создавать простые информационные объекты на компьютере.

8. Содержание обучения.
2 класс

Виды информации. Человек и компьютер 

Человек и информация: мы живем в мире информации; информацию человек воспринимает с по​мощью органов чувств (глаза, уши, нос, язык, кожа).

В мире звуков: мы живем в мире звуков; звуки несут человеку информацию; пример звуковой ин​формации.

Какая бывает информация: звуковая, зрительная, вкусовая, тактильная (осязательная), обонятель​ная; примеры.

Источники информации: природные источники информации (солнце, человек, петух, хлеб и т. д.) и искусственные источники информации (колотушка сторожка и пр.)

Приёмники информации: люди и животные - приемники различных видов информации (на приме​рах).

Радио и телефон: радио и телефон как устройство для передачи информации; телефон - средство связи и общения.

Человек и компьютер: человек создал для себя разные инструменты: орудия труда, музыкальные инструменты, а также компьютер как помощник при работе информацией, например, с текстовой и гра​фической.

Требования к знаниям и умениям.    

Учащиеся должны понимать:
· что в зависимости от органов чувств, с помощью которых человек воспринимает информацию, её называют звуковой, зрительной, тактильной, обонятельной и вкусовой;

· что в зависимости от способа представления информации на бумаге или других носителях инфор​мации, её называют текстовой, числовой, графической, табличной;

· что информацию можно хранить, обрабатывать и передавать на большие расстояния в закодиро​ванном виде;

· что человек, природа, книги могут быть источниками информации;

· что человек может быть и источником информации, и приёмником информации;

знать:
· правила работы с компьютером и технику безопасности;

уметь:
· пользоваться средствами информационных технологий: радио, телефоном, магнитофоном, компь​ютером.

Кодирование информации 

Носители информации: звук, бумага, береста, камень, снег и следы на снегу, электронные носители, любые предметы (на примерах).

Кодирование информации: звуковое кодирование; рисуночное письмо, буквенное кодирование и ие​роглифы.

Алфавит и кодирование информации: греческий и латинский алфавиты как основа алфавитного письма.

Английский алфавит и славянская азбука: происхождение и использование.

Письменные источники информации: папирусы, свитки, книги, архивы.

Разговорный  и компьютерный языки: люди разговаривают на естественном языке; современный че​ловек создал искусственные (формальные) языки, построенные на строгих правилах; компьютерный ал​фавит.

Текстовая информация: древние тексты, современные тексты (на примерах).

Требования к знаниям и умениям.    

Учащиеся должны понимать:
· что в зависимости от способа представления информации на бумаге или других носителях инфор​мации, её называют текстовой, числовой, графической, табличной;

· что информацию можно представлять на носителе информации с помощью различных знаков (букв, цифр, знаков препинания и других);

знать:
· что данные - это закодированная информация;

· что одну и ту же информацию можно представить различными способами: текстом, рисунком, таблицей, числами;

· как описывать объекты реальной действительности, т.е. как представлять информацию о них раз​личными способами (в виде чисел, текста, рисунка, таблицы);

уметь:
· кодировать информацию различными способами и декодировать её, пользуясь кодовой таблицей соответствия.

Числовая информация и компьютер 

Числовая информация: способы счета предметов и древности, человек и информация - это форма представления информации и способ кодирования информации.

Время и числовая информация: число как способ представления информации о времени, даты, ка​лендарь, текущая дата.

Число и кодирование информации: число несет в себе информацию о размере предметов, о расстоя​нии, о времени; с помощью чисел можно закодировать текстовую информацию.

Код из двух знаков: звуковое двоичное кодирование информации; письменное двоичное кодирова​ние.

Помощники человека при счете: абак, счеты, арифмометр, калькулятор, компьютер.

Память компьютера: электронная лампа, ламповая память.

Требования к знаниям и умениям.    

Учащиеся должны знать:
· что данные - это закодированная информация;

· что информацию можно представить числами;

· как описывать объекты реальной действительности, т.е. как представлять информацию о них в ви​де чисел;

уметь:
· представлять в тетради и на экране компьютера информацию об объекте числами;

· кодировать информацию числами и декодировать её, пользуясь кодовой таблицей соответствия;

· называть и описывать различные помощники человека при счёте и обработке информации (счёт​ные палочки, абак, счёты, калькулятор и компьютер).

Текстовая информация

Текст и текстовая информация: воспринимать информацию из текста могут только люди и живот​ные, текст имеет смысл.

Текст и его смысл: слово - это цепочка букв, имеющая смысл; влияние знаков препинания на смысл текста; замена буквы в слове и смысл слова; шрифт.

Передача текстовой информации: почта, средства доставки писем, электронная почта.

Обработка текстовой информации: текст как цепочка компьютерных символов текст в памяти компьютера, компьютерный (электронный) текст.

Требования к знаниям и умениям.    

знать:
· что данные - это закодированная информация;

· что информацию можно представить текстом;

· как описывать объекты реальной действительности, т.е. как представлять информацию о них в ви​де текста;

· что информацию можно хранить, обрабатывать и передавать на большие расстояния в закодиро​ванном виде;

уметь:
· представлять в тетради и на экране компьютера информацию об объекте в виде текста;

· работать с текстами на экране компьютера;

понимать 

· что в зависимости от органов чувств, с помощью которых че​ловек воспринимает информацию, ее называют звуковой, зрительной, тактильной, обонятельной и вкусовой;

· что в зависимости от способа представления информации на бумаге или других носителях информации, ее называ​ют текстовой, числовой, графической, табличной;

3 класс

Виды информации 

Человек и информация. Источники и приемники информации.  Искусственные и естественные источники информации.  Носители информации.  Что мы знаем о компьютере.

Требования к знаниям и умениям.   
Учащиеся должны  Понимать 

· что в зависимости от органов чувств, с помощью которых че​ловек воспринимает информацию, ее называют звуковой, зрительной, тактильной, обонятельной и вкусовой;

· что в зависимости от способа представления информации на бумаге или других носителях информации, ее называ​ют текстовой, числовой, графической, табличной;

Знать:

· что одну и ту же информацию можно представить различ​ными способами: текстом, рисунком, таблицей, числами

· как описывать объекты реальной действительности, т. е. как представлять информацию о них различными способа​ми (в виде чисел, текста, рисунка, таблицы);

Уметь

· представлять в тетради и на экране компьютера одну и ту же информацию об объекте различными способами: в виде текста, рисунка, таблицы, числами;

· работать с текстами и изображениями (информационными объектами) на экране компьютера;

· называть и описывать различные  помощники человека при  счете  и  обработке  информации  (счетные  палочки-абак, счеты, калькулятор и компьютер)

Действия с информацией 

Немного истории о действияхс информацией.  Сбор   информации.  Представление информации. Кодирование информации. Декодирование информации. Храпение информации. Обработка информации.
Требования к знаниям и умениям.   
Учащиеся должны  Понимать 

· что информацию можно представлять на носителе инфор​мации с помощью различных знаков (букв, цифр, знаков препинания и других);

· что информацию можно хранить, обрабатывать и передавать на большие расстояния в закодированном виде;

Знать:

· что данные — это закодированная информация;

· что одну и ту же информацию можно представить различ​ными способами: текстом, рисунком, таблицей, числами

· правила работы с компьютером и технику безопасности

Уметь

· кодировать информацию различными способами и декоди​ровать ее, пользуясь кодовой таблицей соответствия;

· осуществлять поиск, простейшие преобразования, хране​ние, использование и передачу информации и данных, ис​пользуя оглавление,  указатели,  каталоги,  справочники, записные книжки, Интернет

Объект и его характеристика

Объект. Имя объекта. Свойства объекта. Общие и отличительные свойства. Существенные свойства и принятие решения. Элементный состав объекта. Действия объекта. Отношения между объектами


Требования к знаниям и умениям.   
Учащиеся должны  

Знать:

· правила работы с компьютером и технику безопасности

Уметь

· называть и описывать различные  помощники человека при  счете  и  обработке  информации  (счетные  палочки-абак, счеты, калькулятор и компьютер);

· пользоваться средствами информационных технологий: радио, телефоном, магнитофоном, компьютером

Информационный объект и компьютер 

Информационный объект и смысл. Документ как информационный объект. Электронный документ и файл. Текст и текстовый редактор. Изображение и графический редак​тор. Схема и карта. Число и программный калькулятор. Таблица и электронные таблицы


Требования к знаниям и умениям.   
Учащиеся должны  Знать:
· правила работы с компьютером и технику безопасности

Уметь

· пользоваться средствами информационных технологий: радио, телефоном, магнитофоном, компьютером;

· использовать компьютер для решения учебных и простейших практических задач, для этого: иметь начальные навыки использования компьютерной техники,     

· осуществлять простейшие операции с файлами (создание, сохранение,  поиск,  запуск  программы);   

· запускать простейшие широко используемые прикладные программы: текстовый и графический редактор, тренажеры и тесты» 

· создавать элементарные проекты и презентации с использованием компьютера.

4 класс
Повторение 

Человек и информация. Действия с информацией. Объект и его свойства. Отношения между объектами. Компьютер. 

Требования к знаниям и умениям.   
Учащиеся должны понимать: 

· классификацию информации по способу воспроизведения (звуковая, зрительная, тактильная, обонятельной, вкусовая); 

· классификацию по способу представления (текстовая, числовая, графическая, табличная);

· что информацию можно представлять на носителях с помощью различных знаков и символов;

· что информацию можно хранить,  обрабатывать и передавать  на большие расстояния в закодированном виде;

· что человек, природа, книги могут быть источниками информации

 Знать:
· правила работы с компьютером и технику безопасности; 

· Основные источники информации; 

· Что одну и ту же информацию можно представить разными способами: текстом, рисунком, таблицей, символами

Уметь

· Получать необходимую информацию об объекте деятельности, используя рисунки, схемы, эскизы, чертежи (на бумажных и электронных носителях);

· Проводить сравнение и упорядочение объектов по разным признакам: длине, площади, массе, вместимости др.
· Представлять материала в табличном виде. 
Понятие, суждение, умозаключение 

Понятие. Деление и обобщение понятий. Отношения между понятиями. Совместные и несовместные понятия. Понятия «истина» и «ложь». Суждение. Умозаключение. Выявление с помощью сравнения отдельных признаков, характерных для сопоставляемых предметов; анализ результатов сравнения (ответ на вопросы «Чем похожи?», «Чем не похожи?»). Объединение предметов по общему признаку (что лишнее, кто лишний, такие же, как…, такой же, как…). Различение целого и части.Использование простейших логических выражений типа: «…и/или…», «если…,то…», «не только, но и…». Элементарное обоснование высказанного суждения.

Требования к знаниям и умениям.   
Учащиеся должны  Знать:
· правила работы с компьютером и технику безопасности;

· Основные источники информации

· Существование 2 миров: мир объектов реальной действительности и мир понятий об этих объектах (виртуальный мир) понятие – объект внутреннего виртуального мира

Понимать что с понятиями можно совершать различные действия: деление, обобщениеЧто понятие всегда находится в определенных отношениях между собой.какие понятия не симметричны.. для чего используют диаграмму ЭйлераКакие отношения между понятиями бывают. равнозначность, пересечение, подчинение понятий.истинное и ложность высказываний.Какие бывают сужденияПонятие умозаключения, когда можно делать умозаключение. Как строить умозаключение. Что такое посылки 

Уметь

· Поиск информации с использованием простейших запросов;

· формулировать понятие; 
· приводить примеры понятий, 
· определять принадлежат ли термины к понятиям.
· Обобщать понятия, делить понятия.
· примеры отношений между понятиями. 
· Приводить примеры получения истины. Оценивать истинность высказывания. Приводить примеры истинных и ложных высказываний.
· Приводить примеры суждений. Приводить примеры истинного суждения, простого , сложного суждения.
Модель и моделирование 

Модель объекта. Модель отношений между понятиями. Алгоритм. Исполнитель алгоритма. Компьютерная программа. Работа с простейшими готовыми предметными, знаковыми, графическими моделями для описания свойств и качеств изучаемых объектов. Выполнение инструкций, точное следование образцу и простейшим алгоритмам. Самостоятельное установление последовательности действий для решения учебной задачи (ответ на вопросы «Зачем и как это делать?», «Что и как нужно делать, чтобы достичь цели?»).

Определение способов контроля и оценки деятельности (ответ на вопросы «Такой ли получен результат?», «Правильно ли это делается?»); определение причин возникающих трудностей, путей их устранения; предвидение трудностей (ответ на вопрос «Какие трудности могут возникнуть и почему?»), нахождение ошибок в работе и их исправление.

Требования к знаниям и умениям.   
Учащиеся должны  Знать:
· правила работы с компьютером и технику безопасности;

· Основные источники информации

Понятие модели объектов. Разновидности моделей. Понятие знаковой моделей , виртуальных

Что можно построить модель отношений между понятиями. Текстовая модель, графическая модель.

Понятие алгоритма. Зачем люди составляют и исполняют алгоритмы

Виды алгоритмов: текстовые, графические, линейные, ветвления.  Как называют наглядную модель процесса решения задачи. 

Кто может быть исполнителем алгоритма. Что является системой команд исполнителя. 

Чем отличается исполнитель-человек от исполнителя -компьютера. Что такое компьютерная программа. 

Цели создания модели. Алгоритм и систему команд алгоритма

Уметь

· Поиск информации с использованием простейших запросов

Приводить примеры моделей. 

Рисовать круги Эйлера для вложенных понятий. Изображать модель отношений.

Приводить примеры алгоритмов. Выяснять является ли последовательность действий алгоритмом.

Приводить примеры способов описания решения задачи. Определять вид алгоритма.

Приводить примеры исполнителей. 

 Информационное управление 

Управление собой и другими людьми. Управление неживыми объектами. Схема управления. Управление компьютером.

Учащиеся должны  Знать:
· правила работы с компьютером и технику безопасности;

· Основные источники информации

9. Тематическое планирование.
2 класс.

	№ п/п
	Тема
	Количество часов

	
	
	Всего
	Контрольные работы

	1
	Виды информации. Человек и компьютер
	8
	1

	2
	Кодирование информации
	8
	1

	3
	Информация и данные
	8
	1

	4
	Документы и способы их создания
	7
	1

	5
	Повторение
	3
	1

	Всего
	34
	4+1


3 класс.
	№ п/п
	Тема
	Количество часов

	
	
	Всего
	Контрольные работы

	1
	Информация, человек и компьютер
	6
	1

	2
	Действия с информацией
	10
	1

	3
	Объект и его характеристика
	9
	1

	4
	Компьютер, системы, сети
	6
	1

	5
	Повторение
	3
	1

	Всего
	34
	4+1


4 класс.

	№ п/п
	Тема
	Количество часов

	
	
	Всего
	Контрольные работы

	1
	Повторение 
	7
	1

	2
	Суждение, умозаключение, понятие
	9
	1

	3
	Мир моделей
	8
	1

	4
	Управление
	8
	1

	5
	Повторение
	2
	1

	Всего
	34
	4+1


10. Учебно-методическое и материально – техническое обеспечение образовательного процесса

·  Матвеева Н.В., Челак Е.Н., Конопатова Н.К. Информатика: Учебник для второго класса. – М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2010. – 175 с.

· Матвеева Н.В., Челак Е.Н., Конопатова Н.К., Панкратова Л.П. Информатика: Учебник для третьего класса. – М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2010. – 191 с.

· Матвеева Н.В., Конопатова Н.К., Панкратова Л.П., Челак Е.Н. Информатика: Рабочая тетрадь для третьего класса:  ч.1, ч.2 – М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2011.

· Матвеева Н.В., Челак Е.Н., Конопатова Н.К., Панкратова Л.П., Нурова Н.А. Информатика: Учебник для четвертого класса. – М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2011. – 239 с.

· Матвеева Н.В., Конопатова Н.К., Панкратова Л.П., Челак Е.Н., Нурова Н.А. Информатика: Рабочая тетрадь для четвертого класса:  ч.1, 2 ч. – М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2011.

· Матвеева Н.В., Конопатова Н.К., Панкратова Л.П., Челак Е.Н. Обучение информатике во втором классе: Методическое пособие. – М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2011. – 319 с.

· Матвеева Н.В., Конопатова Н.К., Панкратова Л.П., Челак Е.Н. Обучение информатике в третьем классе: Методическое пособие. – М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2011. – 431 с.

Электронное сопровождение УМК: 
· ЭОР Единой коллекции к учебнику Н.В. Матвеева и др. «Информатика», 2 класс(http://school-collection.edu.ru/)

· ЭОР Единой коллекции «Виртуальные лаборатории»(http://school-collection. edu.ru/catalog/rubr/473cf27f-18e7-469da53e 08d72f0ec961/?interface=pupil& class[]=45 &subject []=19)

· Авторская мастерская Н.В. Матвеевой(http://metodist.lbz.ru/authors/informatika/4/)

· Лекторий «ИКТ в начальной школе» (http://metodist.lbz.ru/lections/8/)

· ЭОР на CD-диске к методическому пособию для учителя, 2 класс, Н.В. Матвеева и др.

· ЭОР на CD-диске к методическому пособию для учителя, 3 класс, Н.В. Матвеева и др.

 -    ЭОР на CD-диске к методическому пособию для учителя, 4 класс Н.В. Матвеева и др.              Оборудование: ПК, проектор
10. Система оценивания в предмете

Контроль предполагает выявление уровня освоения учебного материала при изучении, как отдельных разделов, так и всего курса информатики и информационных технологий в целом.


Текущий контроль усвоения материала осуществляется путем устного/письменного опроса. Периодически знания и умения по пройденным темам проверяются письменными контрольными или тестовых заданиями.

При выполнении практической работы и контрольной работы:


Содержание и объем материала, подлежащего проверке в контрольной работе, определяется программой. При проверке усвоения материала выявляется полнота, прочность усвоения учащимися теории и умение применять ее на практике в знакомых и незнакомых ситуациях.


Отметка зависит также от наличия и характера погрешностей, допущенных учащимися.

· грубая ошибка – полностью искажено смысловое значение понятия, определения;

· погрешность отражает неточные формулировки, свидетельствующие о нечетком представлении рассматриваемого объекта;

· недочет – неправильное представление об объекте, не влияющего кардинально на знания определенные программой обучения;

· мелкие погрешности – неточности в устной и письменной речи, не искажающие смысла ответа или решения, случайные описки и т.п.


Исходя из норм (пятибалльной системы), заложенных во всех предметных областях выставляете отметка:

· «5» ставится при выполнении всех заданий полностью или при наличии 1-2 мелких погрешностей;

· «4» ставится при наличии 1-2 недочетов или одной ошибки:

· «3» ставится при выполнении 2/3 от объема предложенных заданий;

· «2» ставится, если допущены существенные ошибки, показавшие, что учащийся не владеет обязательными умениями поданной теме в полной мере (незнание основного программного материала):


Устный опрос осуществляется на каждом уроке (эвристическая беседа, опрос). Задачей устного опроса является не столько оценивание знаний учащихся, сколько определение проблемных мест в усвоении учебного материала и фиксирование внимания учеников на сложных понятиях, явлениях, процессе.

Оценка устных ответов учащихся

Ответ оценивается отметкой «5», если ученик:

- полно раскрыл содержание материала в объеме, предусмотренном программой;

-  изложил материал грамотным языком в определенной логической последовательности, точно используя терминологию информатики как учебной дисциплины;

-   правильно выполнил рисунки, схемы, сопутствующие ответу;

-  показал умение иллюстрировать теоретические положения конкретными примерами;

-  продемонстрировал усвоение ранее изученных сопутствующих вопросов, сформированность и устойчивость используемых при ответе умений и навыков;

-  отвечал самостоятельно без наводящих вопросов учителя.


Возможны одна – две неточности при освещении второстепенных вопросов или в выкладках, которые ученик легко исправил по замечанию учителя.

Ответ оценивается отметкой  «4»,. если ответ удовлетворяет в основном требованиям на отметку «5», но при этом имеет один из недостатков:

-    допущены один-два недочета при освещении основного содержания ответа, исправленные по замечанию учителя:

-   допущены ошибка или более двух недочетов при освещении второстепенных вопросов или в выкладках, легко исправленные по замечанию учителя.

Отметка «3» ставится в следующих случаях:

- неполно или непоследовательно раскрыто содержание материала, но показано общее понимание вопроса и продемонстрированы умения, достаточные для дальнейшего усвоения программного материала определенные настоящей программой;

Отметка «2» ставится в следующих случаях: 

-   не раскрыто основное содержание учебного материала;

-  обнаружено незнание или неполное понимание учеником большей или наиболее важной части учебного материала;

-  допущены ошибки в определении понятий, при использовании специальной терминологии, в рисунках, схемах, в выкладках, которые не исправлены после нескольких наводящих вопросов учителя.

