Роль домашнего задания в развитие творческих способностей у учащихся.

Максимальные затраты времени на выполнение домашних заданий:

1 кл.- 60 мин.  2 кл.- 1час 30 мин. 3-4 кл.- 2 часа  5 кл.-6 кл- 2 часа 30 мин.  7 кл. -2 часа.30 мин. 8 кл.- 3 часа  9 кл. -3 часа 30 мин.-  4 часа, но реальные затраты подготовки домашнего задания зависят индивидуальных способностей учащихся и усвоении материала на уроке. 

Тут стоит обратить внимание на то, что реальные затраты времени на выполнение домашних заданий резко отличаются от максимальных. В большинстве случаев это связано с тем, что учащиеся не серьезно относятся к этому виду учебной деятельности. Затраты времени на выполнение домашних заданий учащихся 9- 11-х классов различных регионов Здесь представлен график затрат времени на выполнение домашних заданий учащихся 9-11-х классов различных регионов, из которого видно, что наибольшие затраты времени приходятся на районные центры   (1 час 42 минуты), тогда как в областных центрах (1 час 10 минут) и Москве (1 час 17 минут) этот показатель гораздо ниже. Большие различия во времени на выполнение домашних заданий между областными и районными центрами объясняются тем, что в крупных городах у детей гораздо больше возможностей для самореализации. Поэтому их внешкольное время направлено не только на выполнение домашних заданий, отдыха и т.д., но и на посещение различных кружков и дополнительных занятий. Структура затрат времени на выполнение домашних заданий у школьников с платным и бесплатным обучением Следующий график - структура затрат времени на выполнение домашних заданий у школьников с платным и бесплатным обучением в процентах. Учащиеся, которые обучаются платно, на выполнение этих заданий тратят меньше своего свободного времени (14,3 %), тогда как учащиеся с бесплатным обучением больше (27,4 %). Школы с платным обучением имеют более оснащенную учебную базу. Дети получают достаточное количество информации на занятиях, в связи с чем на дом задается меньше. В школах с бесплатным обучением дело обстоит иначе. Учителям не хватает методических, наглядных пособий, дополнительной литературы и т.д., поэтому многое задается на самостоятельную домашнюю проработку. Гл.2 Содержание домашних заданий 2.1 Цели, виды и уровни домашних заданий Выделяют шесть главных целей домашних заданий: 1. Усвоение фактического материала. В первую очередь здесь предлагается закрепление знаний и навыков, полученных на уроке. Это достигается различными  письменными упражнениями, решением задач, работой над текстом учебника, наблюдениями за окружающими явлениями. 2. Усвоение знаний в системе. Имеются в виду такие задания которые требуют установления причинно-следственных и других связей и отношений между изучаемыми явлениями или процессами. Учащиеся должны выделить в изучаемом материале наиболее существенные понятия или закономерности, определить последовательность событий, классифицировать фактические данные. 3. Формирование обобщения. Здесь речь идет о сложной мыслительной работе, предполагающей достаточно прочные навыки и умения, связанные с применением мыслительных операций, особенно сравнения, анализа, синтеза, обобщения. Ученик должен самостоятельно изучить материал, выделить из него существенное, установить имеющиеся связи между рассматриваемыми явлениями и сделать обобщающие выводы. 4. Применение знаний. Здесь речь идет о различных практических работах, позволяющих установить тесную связь между теорией и практикой. Обычно подобные задания завершают изучение теоретического материала и требуют от учащихся целого ряда практических умений и навыков, которые вырабатываются как в классной, так и  во внеклассной работе. 5. Контроль знаний учащихся. Здесь предполагаются такие задания, которые специально предназначены для проверки знаний, умений и навыков. От учащихся требуется не только знание фактов и понятий, но и достаточно глубокое их осознание, умение применять знания в различных условиях, устанавливать необходимые связи и т. д. 6. Нравственное воспитание учащихся. Речь идет о заданиях; специально направленных на формирование научного мировоззрения учащихся и на нравственное воспитание их. Несомненно, что почти все виды заданий способствуют решению этой задачи, но в данном случае учитель подчеркивает специальную цель и при проверке задания акцентирует на ней внимание учащихся. Выделяют следующие виды домашних заданий: 1) Лежащие в основе развития знаний, умений и навыков: · заучивание материала учебника и его пересказ; · группировка материала по какому-либо признаку и подготовка к его изложению · осознание последовательности отдельных фактов и положений; · ответы на специально поставленные вопросы учителя; · подготовка к ответу по заданию и плану, данному учителем; · выделение в тексте основного и второстепенного материала, · постановка опытов (домашних экспериментов по физике, химии, биологии, математике); 

· практические работы, решение качественных задач; · решение задач, связанных с материалом предыдущего урока; работа над устранением ошибок, · письменные ответы на вопросы;    

  2)  Направленные на развитие творческих способностей и учитывающие индивидуальные особенности учеников: Сочинение , письменная работа по картине.«Особое задание», т.е. ученики, которые преуспевают в предмете, получают право на выполнение особо сложного задания; · прием «Творческое домашнее задание», это, например, аннотации самых интересных статей из журналов, слайды с задачами, составление тематических сборников и т.д.; · прием «Необычная обычность», т.е. подача домашнего задания, которая не должна быть скучной. 

· Самостоятельное составление задач. Положительное влияние на умственное развитие учащихся оказывают домашние задания по составлению задач. Для выполнения такой работы надо иметь знания об определенных явлениях, о соотношении различных величин, участвующих в процессе, уметь выбрать данные в соответствии с действительностью. Составлять задачи можно: 1) по применению математики в какой-нибудь отрасли народного хозяйства (такие задачи уместны после проведения экскурсии на производство); 2) по составлению логических задач, числовых ребусов, чайнвордов     и.д. В школьной практике указанный вид домашнего задания не находит широкого применения. Многие учителя недооценивают работу по самостоятельному составлению задач  учащимися. Между тем, самостоятельно составляя задачи, ученики глубже усваивают изучаемый материал, учатся выбирать для формулировок жизненные данные из окружающей жизни, оценивать получаемые результаты. При составлении задач у учащихся вырабатывается навык творческой работы. Давая возможность учащимся внести свой вклад в поиск рационального условия задачи, вы не только побуждаете их работать упорнее, но и развиваете у них желательный склад ума. 

 Домашние контрольные работы. Определенную роль в воспитании самостоятельности, настойчивости, умения работать с книгой, дают домашние контрольные  работы, наряду с текущими домашними заданиями. Учитель одновременно может задавать домашнее задание двух или трех уровней:

 Первый уровень – обязательный минимум. Главное свойство этого задания: оно должно быть абсолютно понятно и посильно любому ученику, за обучение которого Вы беретесь. 

Второй уровень - тренировочный. Его выполняют ученики, которые желают хорошо знать предмет и без особой трудности осваивают программу. По усмотрению учителя эти ученики могут освобождаться от задания первого вида. Третий уровень – творческое задание. Используется учителем или нет в зависимости от темы урока, подготовленности класса. Обычно оно выполняется на добровольных началах и стимулируется учителем высокой оценкой и похвалой. 

 Достоинства и недостатки домашних заданий Домашние задания имеют свои достоинства и недостатки. Так, государственный секретарь по образованию в США Дэвид Бланкит говорил: "Хорошо организованная программа по домашней работе помогает детям и молодым людям развивать навыки и отношения, которые им понадобятся для успешного и независимого обучения в течение жизни… Домашняя работа способствует укреплению партнерских отношений с родителями, … и ученики готовы продлить обучение высокого качества вне школьного дня".  Самостоятельный поиск и самостоятельное решение вопросов воспитывают у учащихся убежденность в знаниях, уверенность в своих силах, формируют потребность заниматься учебной деятельностью, воспитывают навыки самообразования. Выполнение домашних заданий может способствовать развитию инициативы учащихся, активизировать их познавательную деятельность и тем самым развивать их мышление. Регулярное выполнение этих заданий втягивает учащихся в постоянную умственную деятельность, развивает потребность в умственной работе, толкает школьников на поиски рационального использования времени, т.е. вырабатывает определенный стиль учебной деятельности. Однако школьная практика показывает, что в домашней учебной работе учащихся имеются существенные недостатки.

 Наиболее распространенными из них являются следующие. · Многие учащиеся при подготовке домашних заданий по учебнику сбиваются на полумеханическое чтение изучаемого материала, не умеют расчленять его на отдельные смысловые части и не осуществляют самоконтроль за усвоением знаний. Например, несколько лет назад с экспериментальными целями мы преподавали историю в Y классе 10-й средней школы г. Гомеля. “Хорошо помнится Таня Л. Нередко она получала «двойки», хотя нельзя было сказать, что она имела низкие умственные способности. Наоборот, нередко задавала глубокие вопросы, свидетельствовавшие о ее любознательности. Пришлось проверить, как она готовит домашние задания. Что же оказалось? Главным при подготовке домашних заданий для нее было не осмысление и усвоение изучаемого материала, а полумеханическое чтение учебника. Она не пыталась выделять главное в изучаемом материале, не применяла приемов самоконтроля при подготовке уроков”. Потом же было выяснено, что подобные недостатки допускают и другие пятиклассники. ·

Вторым недочетом домашней работы многих учащихся является неумение организовать свое рабочее время, отсутствие твердо установленного режима, связанного с выполнением домашних заданий. Это приводит к поспешности в работе и поверхностному усвоению изучаемого материала. ·

 Третий недостаток – выполнение письменных заданий многими школьниками осуществляется без предварительного усвоения теоретического материала, на котором основаны эти задания. Вследствие этого учащиеся не только допускают существенные недочеты и ошибки в выполняемых заданиях, но и не осмысливают той связи, которая существует между теоретическим материалом и практическими упражнениями.              

 Существенные недостатки связаны с перегрузкой учащихся домашними заданиями. Отдельные учителя, стремясь к тому, чтобы учащиеся больше работали по их предмету, дают слишком объемистые или чрезмерно усложненные задания. Но перегрузка нередко обусловливается не только большим объемом домашнего задания, но и слабой подготовкой учащихся на уроке к его выполнению. Директор одной из школ обратил внимание на то, что учащиеся 7 класса, перейдя в 8 класс, в первой четверти учебного года значительно снизили свою успеваемость: из 29 учеников восемь имели неудовлетворительные оценки. Когда же он и его заместитель по учебно-воспитательной работе посетили уроки в этом классе, то обнаружили, что учителя слишком затягивали проверку знаний по пройденным темам и мало времени отводили на учебную работу по новому материалу. Вследствие этого школьники слабо осмысливали изучаемый материал на уроках и уходили из школы неподготовленными к выполнению домашних заданий. Указанные недостатки позволяют сделать вывод о необходимости повышения качества урочных занятий, рационализации объема домашней работы учащихся и более пристального внимания учителей к обучению их технике домашнего учения.  В  периодической печати иногда появляются публикации, в которых рассказывается о якобы передовом опыте отдельных учителей, осуществляющих обучение без домашних заданий, и ставится вопрос об их отмене, поскольку они якобы перегружают школьников. Эти представления чаще всего основываются на педагогической некомпетентности. Дело в том, что познание идет не по кругу, а по спирали и каждое последующее обращение к изучению одного и того же материала открывает в нем новые грани и смысловые оттенки, что, естественно, указывает на необходимость организации домашней учебной работы. С другой стороны, на уроках, как бы хорошо они ни проводились, имеет место концентрированное запоминание, и знания переводятся лишь в оперативную, кратковременную память. Чтобы перевести их в память долговременную, учащимся необходимо осуществить их последующее повторение, т.е. рассредоточенное усвоение, что также требует организации их домашней учебной работы. Не менее важное значение имеет она также для воспитания учащихся, поскольку способствует формированию у них прилежания, самостоятельности, служит средством разумной и содержательной организации внешкольного времени. Указывая на необходимость домашней работы, Н.К.Крупская писала: «Уроки на дом имеют большое значение. Правильно организованные, они приучают к самостоятельной работе, воспитывают чувство ответственности, помогают овладевать знаниями, навыками»  Таким образом, домашняя учебная работа школьников является весьма важной составной частью процесса обучения и выступает одной из существенных форм его организации.

  Рекомендации родителям по организации помощи детям при  выполнении домашних заданий 1. Расписание для домашней работы. Многим детям помогает, если у них есть четкое расписание, когда выполнять домашнюю работу. Для некоторых из них слишком велико бремя ответственности, если им приходится самим решать, когда приниматься за домашнюю работу. Такие дети могут принять решение, делать ли им уроки сразу после прихода из школы или после ужина. Это их личное дело, которое зависит от их стиля учебы. Однако, после того, как время определено, нужно придерживаться расписания настолько близко, насколько возможно. Это поможет, в частности,  справиться с такой проблемой, как «вылавливание» детей и «усаживание» их за работу. Через некоторое время домашняя работа  станет просто естественной частью их ежедневного расписания. Заметим, что время, отведенное расписанием на домашнюю работу, не должно ничем прерываться. Телефонные звонки, телевизионные передачи и все остальное могут подождать, пока работа не будет завершена. Вечером обязательно проверьте выполненную домашнюю работу. Многие дети очень волнуются, что могут принести в школу  работу с ошибками, и поэтому очень важно, чтобы родители регулярно проверяли работу. Это действие родителей дает ребенку чувство завершенности работы, является признаком доброжелательного внимания родителей, а также чувство безопасности и уверенности, что работа выполнена без ошибок. Эту уверенность ребенок принесет с собой в класс, и, соответственно, будет более уверен в себе, когда будет выполнять классную работу. Однако, если очевидно, что ребенок не понял какой-то определенный материал, нужно дать знать об этом учителю. 2. Распределение заданий по важности. Педагоги советуют чередовать письменные и устные задания, а также гуманитарные и естественные предметы. Так ребенку легче переключаться с одного материала на другой. Очень важно примерно определить (исходя из объема заданного и его трудности), сколько времени потребуется на каждый урок. За временем надо следить и стараться укладываться в отведенные временные рамки. Сначала эту функцию берет на себя взрослый, а потом, постепенно, - сам ребенок. Для некоторых детей проблема, с какого задания начинать выполнение домашней работы, превращается в трудный выбор, и они могут очень долго мучаться этой проблемой. Есть дети, которые пользуются горизонтальной перспективой. Так происходит, когда они считают все задания одинаково значимыми, и не устанавливают никаких приоритетов. Если вы предпочитаете распределять задания по важности, предложите ребенку, какое задание выполнять самым первым, какое – вторым, и так далее. Многие дети имеют тенденцию использовать количественный подход (сколько заданий осталось сделать) вместо качественного (учитывающего относительную трудность заданий). Это означает, что если им задано пять различных заданий, то они в первую очередь выполнят четыре наиболее легких. С их точки  зрения, таким образом у них остается несделанным всего одно задание, даже если оно на самом деле самое трудное.         Не сидите у ребенка над душой, пока он делает уроки. Для многих родителей это большая и постоянная проблема. Единственное, что можно сказать по этому поводу, это то, что родители, использующие такой способ контроля, не только подвергают себя  гневу,  но и создают «выученную беспомощность». Многие родители скажут вам на это, что их дети просто не умеют работать, если родители не сидят рядом с ними. На самом  деле, не верно, что дети не могут работать, они сознательно решают не работать. Часть детей перестает работать, когда родитель решает отойти от ребенка, и не посвящает  ему полностью все свое внимание. 
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