Результаты само обследования деятельности образовательного учреждения.

I. Общие сведения о школе 

1.1. Характеристика окружающего социума: 

- краткие сведения о социоэкономической, демографической, социокультурной жизни: 

Муниципальное общеобразовательное учреждение « Коптяжевская основная общеобразовательная школа» расположена в селе  Коптяжево, которое находится в 38 км. от районного центра г. Бугуруслана, на территории  Кокошеевского сельсовета. С 1912 по 1922  год в селе работала церковно- приходская школа. В 1930-32 четырехлетняя начальная школа , с 1933 года -1959 год– семилетняя, а с 1961-1983 год школа преобразована в восьмилетнюю.

  В 1984 году в новом здании была открыта неполная средняя школа. В 2005 г. школа получила статус основной общеобразовательной школы. Образовательное учреждение располагается в типовом двухэтажном здании, построенном в 1984 г. В школе имеется 8 учебных кабинетов, спортзал, компьютерный класс, комбинированные мастерские труда, игровая  для младших школьников и  дошкольной группы, школьная библиотека, школьный краеведческий музей, столовая, учительская, сельская библиотека. В образовательном учреждении обучаются дети села Коптяжева. В 2003 г. на базе школы открыта  группа кратковременного пребывания. Данное организационно-структурное изменение нашло свое отражение в Уставе школы. В настоящее время школа является социокультурным центром села. В окружении школы находится  Сельский дом культуры, почтовое отделение, магазин, ФАП, правление колхоза «Коптяжевский», администрация сельского совета. 


- краткая социальная характеристика контингента родителей обучающихся: 

25 учащихся и воспитанников нашей школы воспитываются в 18 семьях. Деятельность школы осуществляется с учётом ориентации на конкретную социально-профессиональную группу, в состав которой, согласно проведённых исследований, входят:

 Родители:

Служащие 11 %
Работники сферы образования – 11% 
Родители-представители сферы обслуживания – 11% 

Родители –пенсионеры-17%
Родители, не имеющие постоянной работы  - 30% 
Родители – работники сельского хозяйства - 20% 
Таким образом, основная категория родителей – безработных,  малоимущих.

 Родители учащихся и воспитанников, по уровню образования распределились следующим образом: 

Имеют высшее образование - 10% 
Имеют среднее и средне-специальное образование – 40,3% 
Имеют неполное среднее образование – 40,7% 
По социальному положению: 

Неполные семьи – 20,7% 
Многодетные семьи – 10,6% 
Опекаемые ученики - 10%  
Анализ этих данных свидетельствует о разнородности состава учащихся, о большой доле неполных семей. Поэтому пред педагогическим коллективом встаёт задача создать необходимые условия для повышения мотивации учения и престижа образования как возможности дальнейшей реализации учащихся в современной жизни и обществе. 

 

- роль ОУ в социуме, в территориально-образовательной среде. 

 

Целью образования и воспитания в школе является развитие способностей каждого ученика, формирование духовно богатой, творчески мыслящей личности, обладающей прочными базовыми знаниями за курс основной школы, личности, ориентированной на высокие нравственные ценности. 

Школа – центр образования, воспитания, развития детей в возрасте от 5 до 15лет. 

Школа – социокультурный центр села. Школа – площадка для подготовки дошкольников к школе. 

-Она активно сотрудничает с сельским домом культуры, с Администрацией сельского совета, с районным Домом пионеров и школьников,  с ДЮСШ г. Бугуруслана, с районной библиотекой. В здании школы находится сельская библиотека, которая является неотъемлемой частью школьного сообщества. 

 

1.2. Общие сведения о режиме работы ОУ: 

 

МБОУ « Коптяжевская ООШ»работает в одну смену. Урок продолжается сорок пять минут. Между уроками  перемены по 10 минут , после 3 урока – 35 минут. 

В школе в 2012-2013 учебном году функционировало шесть  классов – комплектов.( 1-3 кл; 2-4 кл; 5 кл; 6 кл; 7 кл отсутствует;8 кл; 9 кл;)

Учреждение работает по графику шестидневной рабочей недели с одним выходным, кроме учащихся 1 класса, занимающихся пять дней в неделю, согласно требованиям СанПина. 

Кроме этого ученики 1 класса имеют дополнительные недельные каникулы  в феврале. 

Режим занятий обучающихся устанавливается следующий:

Начало занятий в 9.00 

Окончание занятий в 15.00 

В школе для детей 1-9 классов организовано 2-х разовое горячее питание: завтрак- 8.час 30 мин., обед- 11час.35 мин.

Проведение внеклассных и кружковых занятий с 17.00 до 19.00.

Начало работы группы кратковременного пребывания в 14.00 час, окончание в 15.00. 

Воспитательная работа в школе строится на основании годового плана. В целях выявления уровня воспитанности и выработки стратегии и условий нравственно-духовного воспитания подростков, подготовки учащихся к самостоятельной жизни в  апреле 2012 г. проводилось анкетирование, в ходе которого обследовано 20 учащихся (1 – 9 классы). В анкетах содержатся критерии, по которым и оценивается результат. Каждый критерий состоит из показателей, которые отражают связи (отношения) ученика с объектами, отражёнными в целях воспитания. Методика является рефлексивной, представляет  возможность для сочетания внешней оценки с внутренней самооценкой. Исследование проводится один раз в апреле-мае. Ежегодное проведение исследования позволяет проследить динамику изменений в уровне воспитанности, своевременно реагировать на тенденции, внося изменения в воспитательный процесс. 

Критерии оценки: Любознательность. Эрудиция. Отношение к школе. Отношение к труду. Бережное отношение к природе. Отношение к себе. Мои полезные привычки. Прилежание.  Эстетический вкус и эстетическое отношение к действительности.  Отношение к общественным нормам и законам. Развитие познавательной потребности. Гражданская позиция. Готовность к профессиональному самоопределению. Экологическая потребность. Эстетическое отношение к действительности. Долг и ответственность . Честь и достоинство. 
В результате выявляется 4 уровня воспитанности: высокий, средний, низкий, отрицательный. 
По данным исследования,  мы получили, в основном,  средний уровень , который нацеливает  к побуждению учащихся к самоанализу, самоопределению, самовоспитанию воли и характера, позволяет в перспективе каждому учащемуся работать над личностным ростом. Педагогам необходимо обеспечить реальную педагогическую поддержку каждому человеку. 

Изучение и анализ воспитанности школьников позволяет: 

дифференцированно подойти к учащимся с разным уровнем воспитанности; 

обеспечить индивидуальный подход к личности каждого учащегося; 

обосновать выбор содержания и методы воспитания; 

Основными задачами воспитательной работы в школе являются: 

* продолжить работу по повышению уровня воспитательной среды в школе и поддержанию воспитанности на высоком уровне; 

* создать условия, направленные на формирование у  школьников стремления к здоровому образу жизни, осознанному отношению к учебной деятельности; 

* создать условия, необходимые для воспитания чувства прекрасного для приобщения к культурным и эстетическим ценностям для развития чувства патриотизма, осознания гражданских прав и обязанностей.

 Коллектив школы считает первоочередной воспитательной проблемой: создание условий для развития творческих способностей учащихся и социализации личности в сфере воспитания.

 Весь воспитательный процесс в  школе подчинён решению данной проблемы: 

 в школе разработаны и реализуются программы «Здоровье», «Патриот; 

 Детское общественное объединение учащихся 1-4 класса работают по программе « Игра – путешествие «Марья- искусница»

  В школе действуют пионерская организации имени Зои Космодемьянской и  детская общественная организация «Ровесники» и Союз старшеклассников, который работает по направлению» Мир красотою спасётся»; 

 90 % учащихся охвачены кружковой работой (туристско – краеведческий

 « Поиск», объединения «Волшебная кисть», «Занимательный русский  язык», «Юннатский кружок», кружок общефизической подготовки( ОФП); 

 В школе сложились определенные традиции: празднование 1 сентября, Дня учителя, Дня пожилых людей, Дня матери, Дня родной школы, День защитника Отечества, …Последний звонок, проведение акции « Внимание –дети»,«Дом без одиночества», «Уважай старость» и др. 

 

1.3. Информация о контингенте учащихся: 

- общее количество учащихся – 25;

 - воспитанников  кратковременной группы – 4;

  Проводимый ежегодный медицинский осмотр показывает, что в условиях максимальной включенности в образовательный процесс, состояние здоровья учащихся практически стабильно, но снижается количество абсолютно здоровых детей, поступающих в школу. Поэтому задача педагогического коллектива не только сохранить, но и укрепить здоровье детей с дошкольного возраста. Наибольшее количество школьников по состоянию здоровья отнесены к 1 группе. 

Целью деятельности педагогического коллектива по сохранению и укреплению здоровья учащихся является создание здоровьесберегающих условий организации образовательного процесса . 

Работа по сохранению и укреплению здоровья и формированию здорового образа жизни в школе ведется организовано по нескольким направлениям: углубленный медицинский осмотр и направление учащихся по показаниям на лечение к врачам – специалистам; 

-плановая вакцинация; 

 -реализация программы «Здоровье», в рамках которой проводятся следующие мероприятия: мониторинг уровня физического развития и физической подготовленности учащихся;

 использование полученных данных при организации занятий физической культурой, спортивных секций; 

использование здоровьесберегающих и здоровьеформирующих технологий в управлении школой, обучении и воспитании учащихся; Работа по обеспечению санитарно-гигиенического режима; санитарно-гигиеническое просвещение (специальные классные часы, профилактика инфекционных заболеваний, лекторий с приглашением медицинского работника  Коптяжевского  ФАПа); туризм; система физкультурно-оздоровительных мероприятий (физкультминутки на уроках, дни здоровья); система рационального питания в школьной столовой: разнообразие блюд, наличие овощей в меню, 100 % учащихся охвачено горячим питанием, обеспечение оптимального теплового режима в холодное время года; система ОБЖ, изучение правил дорожного движения; профилактика употребления алкоголя, табакокурения, наркотических и психотропных веществ; создание благоприятной психологической среды. Согласно школьному и районному планам воспитательной работы проводятся мероприятия (дни здоровья, экскурсии, спортивные мероприятия), способствующие сохранению и восстановлению психического и физического здоровья учащихся. Доля учащихся, посещающих спортивную секцию – 80 % В рамках реализации общешкольной программы «Здоровье» учащиеся школы под руководством учителя биологии провели исследование «Здоров ли  наш школьник?» Данные мероприятия привели к улучшению показателей уровня здоровья школьников, однако вызывает тревогу рост процента детей с пониженным зрением. Данные сведения нацеливают коллектив МБОУ « Коптяжевская ООШ» искать новые возможности укрепления и сохранения здоровья детей. 

 

1.4. Информация о педагогических кадрах: 

Педагогический коллектив не полностью укомплектован, состоит из 8 педагогов. 

Имеет следующие количественные и качественные характеристики: 

средний возраст педагогов – 45лет, 

средний стаж работы – 23 года, 

имеют высшее педагогическое образование – 50% педагогов, 

 обучаются заочно в высших учебных заведениях – 10,3% (1 учитель истории). 

Имеют квалификационные категории – 100% учителей, 

из них: высшую квалификационную категорию - 0% учителей 

1 квалификационную категорию имеют - 50 % учителей, 

2 квалификационную категорию имеют - 50% учителей 

Имеют стаж работы: 

от года до 3 лет: 

от 3 до 10 лет – 2 учителя 

от 10 до 19 лет – 3 учителей 

от 20 и выше – 3 учителя 

Для повышения квалификации педагогов школа использует возможности ООИПКРО, РЦРО, г. Бугуруслана и г. Оренбурга., дистанционные кусы. 

14 % учителей ежегодно проходят курсы повышения квалификации. 

100 % учителей прошли курсы повышения квалификации по программе «Intel - обучение для будущего»; 

80% учителей работают в школе со дня её основания; 

50% учителей составляют наши выпускники, окончившие Бугурусланский педагогический    колледж и Оренбургский государственный педагогический университет.

 Награждены: 

Грамотой Министерства образования РФ – 20% 

Грамотой Министерства образования Оренбургской области- 20% 

Грамотами отдела образования администрации Бугурусланского района – 60% 

Грамотами администрации Бугурусланского р-на – 20% 

Учителя нашей  школы – участники соревнований, конкурсов на муниципальном, региональном и всероссийском уровнях.

 По итогам опроса учителя отмечают, что в школе созданы условия для творческого, профессионального роста учителей и благоприятный микроклимат, поощряется инновационная деятельность. 

 

1.5. Характеристика содержания деятельности медицинской службы:

 

 Медицинское обслуживание осуществляется: фельдшером  Коптяжевского ФАПА участковой Пилюгинской больницей; врачами – специалистами Бугурусланской районной больницы; врачами – специалистами Бугурусланской городской стоматологической поликлиники. Данными специалистами осуществляется следующая работа по контролю, сохранению и укреплению здоровья учащихся, формированию здорового образа жизни: 

Углубленный медицинский осмотр - 1 раз в год; 

Направление учащихся на лечение к врачам – специалистам – по показаниям;

Ежегодно проводится: 

Плановая и сезонная вакцинация учащихся; 

Обеспечение учащихся, страдающих хроническими заболеваниями, путёвками для лечения в специализированных лечебных заведениях; Плановый стоматологический осмотр и лечение; 

Санитарно – гигиеническое просвещение; 

Ведётся контроль над соблюдением санитарно – гигиенического режима в школе, столовой, в классных коллективах.

 

1.6. Состояние материально-технической базы. 

 

Состояние материально-технической базы школы удовлетворительное. 

Школа на 100 % обеспечена необходимой школьной мебелью (ученические столы и стулья, компьютерные столы). .

 Уровень обеспеченности базовым комплектом учебников во всех классах 100 %. 

Приобретены по всем предметам  новые наглядные пособия ,  оборудование по физике, химии.

 Материально-техническая база школы постоянно развивается в соответствии с системой стандартов проживания и нормативами их обеспечения в области образования. 

1.Видеомагнитофон - 1   
2.Компьютер – 3

3.ноутбук -1
4.Принтер - 2 
5.Сканер -  1  
6. МФУ  - 1
7.Цифровой фотоаппарат - 1 
8.Фотоаппарат «Кодак» - 1 
9.Телевизор -  1 
10.Магнитофон  - 1
11Проектор - 1
12.Медиапроектор - 1
В школе имеется пришкольный участок, спортзал и  игровая площадка, столовая на 30 посадочных мест. 

 

1.7. Состояние учебно-методической базы:

 В школе создана  учебно – методическая база, способствующая реализации поставленных целей и задач: наличие специализированных кабинетов (8 кабинетов), оснащенных учебным  оборудованием , дидактическими пособиями;  спортзал; оснащенная библиотека (имеется мини читальный зал на 8 человек): 

 

1.8. Система управления ОУ:

 Управление школой – многофакторный процесс, в котором определяющее значение имеют организационная структура, стратегии и технологии управления, а также культура школы. Одним из условий результативной деятельности школы является организационная структура управления. В нашей школе создана  управленческая система, структура и управленческий механизм: директор – заместитель по УР,  старшая вожатая –  руководитель классных руководителей МО, органы ученического самоуправления и общественного управления (Совет школы, родительский комитет), совершенствуется и внедряется коллективно-демократический стиль в управлении школой. Управление школой осуществляется на сочетании принципов единоначалия и самоуправления. 
1.. Совет школы: ведёт  контроль  за целесообразным использованием внебюджетных средств; · содействует развитию и укреплению материально-технической базы школы; · участвует в   утверждении плана развития школы, · обсуждении и утверждении локальных актов; даёт  оценку качества образования. 
3. Родительский комитет школы: выполнение рекомендаций администрации; *оказание помощи ОУ в проведении оздоровительных и культурных мероприятий;

*оказание помощи в обучении и воспитании детей. 
Осуществляя свою образовательную политику, школа постоянно должна иметь возможность давать более объективную оценку качества образования учащихся. в связи с этим перед педагогическим коллективом и администрацией школы ставится задача развития системы внутренней и внешней оценки качества образовательных услуг. 

Педагогический коллектив в процессе своей работы должен учитывать не столько оценку, сколько развитие ребенка относительно самого себя, то есть проводить регулярный мониторинг всех процессов развития ребенка. 

 

1.9. Источники и основные параметры финансирования. 

 

Финансирование учебно – воспитательного процесса в школе осуществляется: · за счёт бюджетных средств; · за счёт спонсорской помощи; · за счёт средств от реализации урожая с пришкольного участка.

